
 

Esercizio 1. Soluzione 
 
 
Quesito a) 

 
1. c 

2. b, c 
3. c. Anche la b può essere considerata valida, se si esclude la possibilità 

che l’attività venga svolta nella forma di attività commerciale. 
4. c 

5. a 
6. a, b, c 

7. c 
8. nessuna alternativa è corretta. Il fine ultimo dell’impresa è la 

sopravvivenza nel tempo, ovvero la durabilità. 
9. a, c 

10. a, b 
 

11. Il controllo indiretto indica il controllo di un’impresa per il tramite di 
una controllata. La risposta corretta è la c. 

 
Quesito b) 
Dal momento che tutte le società che fanno parte del gruppo sono società di 
capitali, li soggetto giuridico di ciascuna è identificabile nella società stessa.  

Il soggetto economico di Alfa è il Sig. Rossi che detiene la maggioranza 
assoluta del capitale. 
Il soggetto economico di Beta è sempre il Sig. Rossi, dal momento che la 
società Beta è controllata all’80% da Alfa. 
Il soggetto economico di Gamma è ancora il Sig. Rossi. Gamma infatti è 
controllata da Alfa: direttamente al 50% e indirettamente per l’altro 50% 
per mezzo della società Beta.  

Il Sig. Rossi è, infine, il soggetto economico anche della società Omega, 
controllata indirettamente dalla società Alfa per il tramite di Gamma. 
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Quesito c) 

Il capitale finanziario dell’impresa Alfa risulta così composto: 

 
Capitale investito 17.575 Capitale raccolto 17.575 

Immobilizzazioni immateriali 2.200 Capitale di rischio 5.100 

Brevetti 1.000 Capitale sociale 3.000 

Licenze 1.200 Riserve 2.100 

Immobilizzazioni materiali 5.700 Debiti di finanziamento 10.000 

Macchinario 3.400 Mutuo Bancario 6.000 

Attrezzature 2.300 Prestito obbligazionario 4.000 

Immobilizzazioni finanziarie 1.100 Debiti di funzionamento 2.475 

Partecipazioni 1.100 Debiti verso Fornitori 2.475 

Disponibilità 8.300   

Merci 3.310   

Crediti verso clienti 2.100   

Crediti verso l’Erario 780   

Materie prime 1.120   

Liquidità 1.265   

Conto corrente bancario 1.200   

Cassa 65   
 
 
Quesito d) 
 
01/01 Versamento capitale sociale per 900 in denaro. 
VF+ Aumento di cassa   900 
VE+ Aumento del capitale (variazione esogena) 900 

      
10/01 Acquistato un macchinario per 500. Pagamento in contanti. 
VF- Riduzione di cassa   500 
VE- Costo anticipato  500 

      
20/02 Acquistate materie prime per 200. Pagamento a dilazione. 
VF- Aumento di debiti di funzionamento  200 
VE- Costo d’esercizio  200 

      
8/03 Venduti prodotti finiti per 400. Riscossione in contanti. 
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VF+ Aumento di cassa  400 
VE+ Ricavo d’esercizio  400 

      
20/03 Pagate le materie prime acquistate per 200 per cassa. 
VF- Riduzione di cassa  200 
VF+ Riduzione debiti di funzionamento 200 

      
22/03 Acquistati materiali di consumo per 500 in contanti. 
VF- Riduzione di cassa  500 
VE- Costo d’esercizio 500 

     
01/04 Contratto un mutuo per 300. Accredito sul conto corrente “Mutuo” 
VF+ Aumento conto corrente “Mutuo”  300 
VF- Aumento debiti di finanziamento 300 

      
21/04 Acquistate attrezzature per 300. Pagamento tramite conto corrente 
“Mutuo” 
VF- Riduzione conto corrente “Mutuo”  300 
VE- Costo anticipato  300 

      
30/04 Apertura conto corrente “Fido” con versamento di 50. 
VF- Riduzione di cassa   50 
VF+ Aumento conto corrente “Fido”    50 
 
03/05 Venduti prodotti finiti per 500. Riscossione a dilazione. 
VF+ Aumento di crediti di funzionamento   500 
VE+ Ricavo d’esercizio 500 

      
27/06 Pagati stipendi ai dipendenti per 350 tramite conto corrente “Fido”. 
VF- Riduzione conto corrente “Fido”  50 
VF- Aumento debiti di finanziamento conto corrente 

“Fido” 
 300 

VE- Costo d’esercizio 350 
 
03/07 Riscosso il credito verso clienti tramite cassa. 
VF+ Aumento di cassa  500 
VF- Riduzione crediti di funzionamento 500 
01/10 Pagata la prima rata del mutuo tramite cassa. 
VF- Riduzione cassa  65 
VE- Costo d’esercizio 15 
VF+ Riduzione debiti di finanziamento 50 
     
13/10 Pagati 180 relativi al consumo di energia elettrica tramite cassa. 
VF- Riduzione di cassa  180 
VE- Costo d’esercizio 180 
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31/12 Contributo del macchinario di 80. 

VE+ Rettifica di costo anticipato  80 
VE- Costo d’esercizio 80 
 
31/12 Interventi di garanzia sulle merci di 100. 

VF- Aumento debiti di funzionamento  100 
VE- Costo d’esercizio 100 
 
31/12 Materiali di consumo in magazzino 300. 

VE+ Rettifica di costi d’esercizio  300 
VE- Costi anticipati 300 
 
 
Quesito e) 
 

 
Vendita prodotti finiti  900  

− Acquisto materie prime  200  
− Acquisto materiali di consumo  500  
− Salari e stipendi  350  
− Consumo energia elettrica  180  
− Ammortamenti  80  
− Futuri interventi in garanzia  100  
+ Rettifiche di costi per acquisto materiali di consumo +300 

 
Risultato operativo -210  

− Interessi su mutuo  15  

 
Risultato ordinario -225  

      

 
Risultato netto -225  
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Quesito f) 
 

ATTIVO PASSIVO 
Immobilizzazioni           720 Capitale proprio                    675 

Immobilizzazioni materiali         720  Capitale Netto 675 

Macchinario 450 Capitale sociale 900 

Attrezzature 270 Perdita d’esercizio - 225 

Immobilizzazioni immateriali 0 Capitale di terzi                    650 

Immobilizzazioni finanziarie 0 Debiti di finanziamento 550  

Circolante    605 Mutuo bancario 250 

Disponibilità 300 Banca c/c “Fido” 300 

Materiali di consumo 300 Debiti di funzionamento 100 

Liquidità 305 Debiti per garanzia  100 

Cassa 305    

Totale Attivo 1.325 Totale Passivo 1.325  

 
 


